
вібрата, глісанда кластэрамі, шматслойнай фактурай. Пры 
гэтым партытура вельмі багатая на разнастайныя спосабы 
гукаатры мання як у партыі струнных, так і ў віртуознай 
партыі габоя.

Т во р  радуе не толькі тэм бравы м і знаходкам і, але і. 
ары гінальны м і ф актурны мі. ры тмічны мі прыёмамі, якія 
сведчац ь  аб ты м , ш то аў тар  д о б р а  валодае сучаснай 
кам п азітар ск ай  тэхн ікай . Б езум оўна, захапленне 
“тэхналогіяй” адбілася ў гэтым творы ў выглядзе некаторых 
празмернасцей. Але тэты эксперимент з ’яўляецца важным 
крокам на шляху да валодання сучаснымі сродкамі пісьма.

Т ак ім  чы нам , н азіран н і за творчасц ю  малады х 
беларускіх кампазітараў сведчаць аб тым, што ў цэлым 
плё'нна развіваю цца традыцыі папярэдніх дзесяцігоддзяў. 
Але ўсё ж маладым аўтарам удалося сказаць нямала свайго 
ў шматгалоссі сучаснай беларускай музыкі.

Т.І.Чаплыгіна,
Н.Я.Петушко, выкладчыкі

ВЫ КАРЫ СТАН НЕ Н А РМ АТЫ Ў НЛ-М ЕТАДЫ ЧНА Й 
ДАКУМ ЕНТАЦЫ І Ў ВЫ КЛАДАННІ КУРСА 

БІБЛ ІЯТЭ ЧН А -ІН Ф А РМ А Ц Ы Й Н А Г А 
М ЕН ЕД Ж М ЕН ТУ

К урс б іб л іятэч н а-ін ф ар м ац ы й н ага  менедж менту 
з ’яўляецца адной з вядучых вучэбных бібліятэказнаўчых 
дысцыплін. Яго вывучэнне абавязковае для ўсіх студэнтаў 
факультэта бібліятэчна-інфармацыйных сістэм.

Галоўная мэта курса — даць бібліятэчнаму менеджэру 
неабходныя веды аб тым, як кіраваць бібліятэкай у новых, 
дынамічна зменлівых рыначных умовах.

У працэсе вывучэння студэнты знаёмяцца са знешнім і 
ўн утран ы м  асяроддзем  ф у н кц ы ян аван ня б ібл іятэк і, з 
рэгуляван н ем  яе экан ам ічны х адносін  з партнёрам і і
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кары стальнікамі, ініцыятыўнымі формамі гаспадарання, 
асаблівасцямі кіравання рознымі відамі бібліятэк, пытаннямі 
і функцыямі кіравання: планаваннем і прагназіраваннем, 
арганізацыйнай структурай, тэхналогіяй і інш.

А маль кожная тэм а курса разглядаецца на падставе 
заканадаўчых актаў, палажэнняў, інструкцый, метадычных 
м атэры ялаў  па б іб л іятэчн ай  справе. У сувязі з гэтым 
выкладчыкі ў 1998 г. распрацавалі новую праграму курса 
бібліятэчна-інфармацыйнага менеджменту, якая садзейнічае 
паглыбленаму вывучэнню, выкарыстанню рэгламентуючых 
дакум ентаў  у тэар эты ч н ай  і практы чнай  дзейнасц і. 
Н ап р ы кл ад , у тэм е “ Б ібліятэчна-інф арм ац ы йн ы  
макраменеджмент” студэнты павінны вывучаць юрыдычную 
б азу  б іб л іятэчн а-ін ф ар м ац ы й н ага  менедж менту, 
арганізацыю сеткі бібліятэк Рэспублікі Беларусь, дзяржаўна- 
грамадскі характар кіравання бібліятэчнай справай. Для 
гэтага ім прапануецца знаёмства з законамі “Аб культуры 
ў Беларускай ССР” і “Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы 
Беларусь” , з Канцэпцыяй развіцця бібліятэчнай справы ў 
Рэспубліцы  Б еларусь , а таксам а з П алаж эннем  аб 
арганізацыі сукупнай сеткі бібліятэк Рэспублікі Беларусь. 
Г этае  знаём ства паш ы раецц а і зам ац о ў ваец ц а падчас 
правядзення лабараторных і семінарскіх заняткаў, круглых 
сталоў з удзелам бібліятэкараў-практыкаў.

В ядома, ш то асобн ы я практы чны я зан ятк і больш  
эфектыўна праводзіць у бібліятэках, бліжэй да рэальнасці. 
Тут студэнт лепш адаптуецца да прафесіі. Таму, напрыклад, 
прынцыпы арганізацыі бібліятэчных тэхналагічных цыклаў, 
аб  якіх студэнты  д аведал іся  на лекцы ях, у б ібліятэцы  
н абы ваю ц ь рэальны я абры сы . Т ак , кож ны  студэнт 
атры м ліваў  задание правесці аналіз р эал ьн ага  ўчастка 
цыкла “шлях дакумента” , выявіць парушэнні аптымальнасці 
і праматочнасці цыкла, прапанаваць рэкамендацыі па яго 
ўдасканаленні.

П лённа праведзены  зан ятк і па н ар м ір аван н і 
бібліятэчных працэсаў. Студэнты вывучылі і выкарысталі
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дзеючыя ў бібліятэцы нормы (сёння яны пераглядаюцца) 
выявілі тыя, якія патрабуюць змянення і ўдасканальвання’ 
правялі хранаметраж асобных дзеянняў і іх нарміраванне.

Тэмы  “ А р ган ізац ы я б іб л іятэчн ы х  тэхналагічны х 
ц ы к л аў ” , “А р ган ізац ы я працы  ў б іб л іятэц ы ” , 
’Н ар м ір ав ан н е  б ібл іятэчны х п р ац эсаў ” , “А рган ізацы я 

р а б о ч а га  м есц а” , “ С труктура н аву ко вай  б іб л іятэк і” 
засвойваю цца лепш , калі вы кладчы кі выкары стоўваю ць 
рэгламентуючую дакументацыю, якая дзейнічае ў бібліятэцы, 
паказваюць магчымасці нарміравання працэсаў на рабочым 
месцы, ан ал ізу ю ц ь  навуковую  ар ган ізац ы ю  працы , 
грунтуючыся на паказчыках аддзела.

Н аву ч ан н е будучы х б іб л іятэкараў-м ен едж эраў  у 
б ібліятэцы , як бачым, садзейнічае глы бокаму засваенню 
тэарэтычных ведаў, шырокаму выкарыстанню нарматыўна- 
м етады чнай  дакум енгацы і, роб іц ь  практы чны я заняткі 
эфектыўнейшымі за праведзеныя ў лабараторных умовах.

Уключаючыся ў рэальны бібліятэчны працэс, студэнты 
глыбей пранікаюць у сутнасць будучай прафесіі ва ўмовах 
пераходу да рынку.

Б ібліятэка становіцца часткай вы творчай структуры 
грамадства, бо мае спецыфічны тавар — інфармацыю, якую 
мож на п р ад ав ац ь  па р ы н ачн ай  цане. У працэсе 
лабараторны х заняткаў студэнты авалодваю ць методыкай 
распрацоўкі мадэлей платных бібліятэчна-інфармацыйных 
паслуг. Галоўнае, каб студэнты ведалі, на падставе якіх 
дакументаў яны могуць мець даходы ад прадпрымальніцкай 
дзейнасці бібліятэкі (тэма “Фінансавыя рэсурсы”).

Рыначныя адносіны прадугледжваюць пераход сістэмы 
кіравання бібліятэкай ад аператы ўнага да стратэгічнага 
к ір ав ан н я . Г эта  не тольк і садзей н ічае  пастаяннам у 
аб н аўлен н ю  і п ры стасаванн ю  б іб л іятэк і д а  ф актараў  
знеш няга і ўн утран ага асяроддзя, але і абап іраецца на 
чалавечы фактар, разглядае персанал як галоўную крыніцу 
дабрабыту бібліятэкі.
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Таму ў раздзеле “Рэсурсы бібліятэчна-інфармацыйных 
устаноў” вылучана і шырока вывучаецца тэма “Персанал” 
на падставе нарматы ўна-рэгламентую чай дакументацыі 
(статут грамадскага аб ’яднання “Беларуская бібліятэчная 
асац ы я ц ы я” , загад  “А б ты павы х ш татах  культурна- 
асветны х устаноў” , “Т ы павы я штаты ц энтрал ізаваны х 
бібліятэчных сістэм Міністэрства культуры і друку Рэспублікі 
Беларусь”).

Завярш альны м этапам  вывучэння курса з ’яўляю цца 
п ад р ы х то ў к а  і правядзенне дзелавой  гульні па тэме 
“ Ін сп ектар скае  абследаванн е б іб л іятэк і” . С утнасць яе 
заклю чаецца ў тым, каб зам ацаваць тэарэты чны я веды, 
вы п р ац ав ац ь  навыкі правядзення праверкі вы канання 
бібліятэкай нарматыўных пастаноў. Студэнты аналізуюць 
п ры чы ны , якія зн аход зяц ц а ў аснове паруш энняў, і 
выпрацоўваюць прапановы па іх папярэджанні ў выглядзе 
“ П ам ятак  па інспектаванн і ўсіх структурны х
падраздзяленняў бібліятэкі”).

Т ак  вы кары стан н е нарм аты ўн а-м етады чн ай  
д аку м ен тац ы і ў вы кладан н і курса б іб л іятэчн а- 
інфармацыйнага менеджменту дапамагае ўдасканальваць як 
арганізацыю заняткаў, так і засваенне студэнтамі вучэбнага 
матэрыялу.
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